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RITKA MADÁRKAROM LELET A NÓGRÁD-MEGYEI HASZNOSI VÁR-HEGY 

KÖZÉP-MIOCÉN LELŐHELYRŐL 

 

A rarebird-claw find from the Middle Miocene site of Hasznos in Nógrád County 
 

HORVÁTH IDA
1 – KESSLER JENŐ

2 

1 Soproni Egyetem, Erdőmérnöki Kar, Vadgazdálkodási és Vadbiológiai Intézet,  

9400 Sopron, Bajcsy-Zsilinszky utca 4. 
2 Eötvös Loránd Tudományegyetem, Paleontológia Tanszék, 

1117 Budapest, Pázmány Péter sétány 1/c 

idahorvath03@gmail.com 

Kivonat 

Egy ritka madárkarom lelet származik a Nógrád-megyei hasznosi Vár-hegy közép- mi-

océn korú lelőhelyéről. Jelen publikáció célja, ezen lelet bemutatásán kívül a kor és a lelő-

hely bemutatása. Hasznosról szerzett információk egy jelentős részét Dr. Hír János, a pásztói 

múzeum igazgatója MTA nagydoktori disszertációjából ismerjük. A karom a nappali raga-

dozók egyik a vágómadárfélék családjába tartozó nemhez (Hieraaetus) tartozik s a recens 

törpesas (Hieraeetus pennatus Gmelin, 1788) jellegeivel és méreteivel rendelkezik. 

Mivel a korkülönbség igen jelentős a fosszilis anyag és a recens faj közt, lehetőség nyí-

lott arra, hogy új fajként legyen leírva, tekintve, hogy a genus igen ritkán fordul elő a fosszilis 

leletekben világszerte s vázrészként a karom nincs említve ezeknél sem. Másrészt viszont 

indokolt az is, hogy a már ismert s a genus egyetlen fosszilis fajához, a Hieraaetus edwardsi 

(SHARPE, 1899) soroljuk, mint Hieraaetus aff. edwardsi (SHARPE, 1899). 

Abstract 

A rare bird-claw find from the Middle Miocene site of Castle Hill from Hasznos locality 

in Nógrád County. The aim of this publication, in addition to presenting this find, is to de-

scribe the age and the site. We know a significant part of the information about the Hasznos 

site from the DSc dissertation of Dr. János Hír, the director of the museum in Pásztó. The 

claw belongs to a genus of diurnal raptors (Hieraaetus) and has the characteristics and size 

of the Common pygmy eagle (Hieraeetus pennatus GMELIN, 1788). 

Because the age difference between the fossil material and the recent species is very 

significant, it was possible to describe it as a new species, given that the genus is very rare 

in fossil records worldwide and the claw is not mentioned as a skeletal part in these records. 

On the other hand, it is also justified to assign it to the only known fossil species of the genus, 

Hieraaetus edwardsi (SHARPE, 1899), as Hieraaetus aff. edwardsi (SHARPE, 1899). 

Bevezetés 

Az általunk vizsgált leletanyag Hasznosról (ma Pásztó város része) került elő, ponto-

sabban a hasznosi Vár-hegy déli lábánál (1. ábra). Kőzetanyagára jellemző, hogy laza, szür-

késfehér színű kovaföld. Ha a szelvény üledékföldtani vizsgálatát vesszük figyelembe 

(mellyel VEREB 2013 foglalkozott) akkor elmondható, hogy az üledék feltételezhetően egy 

tengerparti környezetben gyors és rövidtávú áthalmozáson esett át. A finomrétegzettség hi-

ánya, illetve a tengeri és szárazföldi gerinces maradványok együttes előfordulása is egy erre 

utaló jel. A feltételezés szerint a várhegyi felszíni szelvény anyaga megegyezik a Hasznos 

4. fúrás tengeri kovaföld telepével (HÍR J. 2020.) 

Bár ezen publikációval fő célunk, hogy egy nagyon ritka madárkarom leletet mutassunk 

be, fontosnak tartjuk megemlíteni, hogy más főbb őslénytani csoportok is előkerültek a le-

lőhelyről, melyek közül kiemelt jelentőséggel bírnak a halak (SOLT 1991), a rovarevők 

(PRIETO ET AL. 2015), kétéltűek és hüllők (VENCZEL 1999), denevérek (ROSINA ET AL. 2015) 
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illetve a patások (KORDOS 2007). Mivel nem kerültek elő puhatestű maradványok ezen lelő-

helyről, ezért a kronológiai besorolást a fekvő andeziten mért Kr-A adatok, illetve Hajós 

(1968, 1986) diatóma feldolgozását vették alapul, mely egyértelműen bádeni korszakba he-

lyezte a hasznosi kovaföldet. A biokronológiai besorolás több irodalomban is változott, 

ugyanakkor KORDOS 1981-es publikációjában utalt rá, hogy a hasznosi lelőhely az MN6 

zónába sorolható. Ezen besorolás a rágcsálókon alapszik, elsősorban a Hasznosról előkerült, 

új fajként leírt Democricetodon hasznosensis és Cricetodon hungaricus alapján. 
 

 
1. ábra: A lelet előkerülésének helye 

 

Amikor madárleletek meghatározását végezzük, kiemelt jelentőséggel bír a különböző 

határozási bélyegek ismerete. Ugyanis a madarak osztályának egyik jellegzetessége, hogy a 

csonttani jellegek (melyeket a határozáshoz használunk) csak felnőtt korban alakulnak ki 

teljes mértékben és vállnak rendszertani és diagnosztikai bélyeggé. A fiatal madaraknál ez 

nem lehetséges, náluk teljesen összemosódott jellegek vannak és ez vagy megnehezíti vagy 

teljesen lehetetlenné is teszi a meghatározást. A fajok közötti eltérések így jobban elkülönít-

hetők, ugyanakkor nemcsak a bélyegek, de a méretbeli különbözőség is fontos szerepet ját-

szik (KESSLER 2013). 

Jelen publikációban a karomcsont (phalanx ungularis) jellegzetes bélyegeinek bemuta-

tásán belül egy ritka, Hasznosról előkerült lelet ismertetése lett célúl kitűzve. A lelet kö-

zépső-miocén korabeli (bár eredetileg a lelőhely korát felső-miocénnek tartották (KORDOS 

1981)) és nincs leltározva, de a pásztói múzeum tulajdonát képezi. A leletet KORDOS LÁSZLÓ 

gyűjtötte 1979-ben. (KORDOS 1981). 

A III. lábujj 4 ujjpercének jellegzetessége, hogy a corpus medialis oldalának mentén 

elhelyezkedő él, amely megkönnyíti a lábujjak számának és a végtag oldalának egyértelmű 

azonosítását. A perem az ízületi felület mediális szélének közepén található, proximális né-

zetben. Ez a legtöbb fajnál előfordul, nagyon kevés kivételtől eltekintve (pl. Falco peregri-

nus). Ennek következtében ez a jellegzetesség megnöveli a medial cotyle-t, ami az ízületi 

felszín körkörösebb kontúrját fogja eredményezni, ellentétben a többi karoméval. Mivel a 
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fosszilis leleten ez jelleg jól kivehető, így sikerült a karom beazonosítása ebből a szempont-

ból. (MOSTO, C. M., & TAMBUSSI, P. C. 2014). 

 

A használt morfológiai és mérési modell terminológia a következő (lásd a Táblakép 

magyarázatnál, 1, 2a és 2b ábra) 

Vizsgálati anyag és módszer 

Osztály: Aves Linnaeus 1758 

Rend: Accipitriformes (Viellot, 1816) 

Család: Accipitridae (Viellot, 1816) 

Nem: Hieraaetus Kaup, 1844 

Faj: Hieraaetus aff. edwardsi (SHARPE, 1899) 

Lelőhely és kora: Hasznos, középső- miocén (MN6) 

Anyag: jobb oldali karomcsont (Phalanx ungularis) III/4 – a hegye sérült, hiányos (Táb-

lakép 3-5 kép) 

Méretek: A = 16,00 mm; B = 9.36 mm; C = 5,14 mm; D = 6,21 mm; Becsült teljes 

hossz: kb. 19-20 mm 

Összehasonlító anyag méretei: A = 19,0 mm B= 7,0 mm C= 5,0 mm D= 6,0 mm 

Hieraetus pennatus GMELIN, 1788 (Magyar Természettudományi Múzeum Budapest, 

Őslénytani és Földtani Tár gyűjteménye) 

Leírás: a sasok karomcsontjára s azokon belül a Hieraaetus nemre jellemző morfológiai 

és méretbeli jellegekkel rendelkezik, de a fosszilis lelet vaskosabb a recens példány karmá-

nál. A mediális oldalon a III. ujjra jellemző él húzódik a karom testen. Tekintve a lelet korát, 

valamint az egyetlen ismert fosszilis fajtól származó vázrésszel (tibiotarsus disztális epifi-

zise) való összehasonlithatatlanságát, indokolt lehetne egy új fosszilis faj létrehozása, de 

óvatosságból a már ismert fosszilis fajhoz soroljuk be.  

- A Hieraaetus genus és fajok fosszilis leletként igen ritkán fordulnak elő. A madár-

őslénytani szakirodalomban csak a következő említéseket találhatjuk: 

- Hieraaetus edwardsi (SHARPE, 1899) a franciaországi felső- miocénból, Sansan-ból 

(BRODKORB 1964, MLÍKOVSKY 2002); illetve a spanyolországi középső/felső mio-

cénból, Hostalets de Pierola lelőhelyről (Vilalta Aquila cfr. minuta néven jelzi 

1963-ban (MLÍKOVSKY 2002).  

Eredetileg egy tibiotarsus disztálás epifiziseként Aquila minuta Milne-Edwards, 1871-

ben lett leírva (BRODKORB 1964, MLÍKOVSKY 2002); a többi fosszilis maradvány már a re-

cens fajoktól származik: 

- Hieraaetus fasciatus (Viellot 1822), héjasas, Bulgária felső-pliocénjéből –Varsets-

ről (Boev 1997-ben Hieraaetus cf. fasciatus-ként jelzi, Mlíkovsky 2002), Gibraltár, 

Málta és Olaszország kvarteréből (Brodkorb 1964); Franciaország, Kína, Málta, 

Olaszország, Oroszország, Spanyolország kvarteréből (Tyrberg 1998);  

- Hieraaetus pennatus (Gmelin, 1788), törpesas, Gibraltár kvarteréből (Brodkorb 

1964); Azerbajdzsán, Egyesült-Királyság, Oroszország, Spanyolország kvarteréből 

(Tyrberg 1998). Ecsegfalva - Magyarország holocénjéből (Gál 2007, Kessler 2013). 

Eredmények 

A ragadozók karomcsontjai – főképpen a nappali és éjjeli ragadozókéi – kiváló diag-

nosztikus jellegekkel rendelkeznek, s bár ritkán használják őket új faj határozására, de ez 

lehetséges. Az viszont tény, hogy a szakirodalom elég keveset foglalkozik a faj szintű azo-

nosításukkal. Az ismert tanulmányokban is alig találkozunk ilyenekkel (Lásd: MOSTO, C. 

M., & TAMBUSSI, P. C. 2014; SOLTI, B. 1980, 1981 a, b, 1986; WERTZ, K, TOMEK, T. & BOC-

HENSKI, Z. 2022).  
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A hasznosi lelet ezért is érdekes, s mivel a genusból egyetlen fosszilis faj ismert Milne-

Edwards, A.- nak köszönhetően (MILNE-EDWARDS 1869-71), de más s töredékes vázrészből. 

Más karomcsontból való új faj azonosítást szintén csak a Kárpát-medencéből ismerünk 

(Kessler Jenő a magyarországi Máriahalom felső-oligocénjáből írta le a Pandion pannonicus 

halászsas fajt 2018-ban [KESSLER 2018]). 

Köszönetnyilvánítás 

Szeretnénk megragadni az alkalmat, hogy köszönetet mondjunk mindazoknak, akik se-

gítettek e publikáció elkészítésében. 

Köszönet illeti Dr. Hír Jánost, a pásztói múzeum igazgatóját, aki a fosszilis leletet a 

rendelkezésünkre biztosította. 

Illetve nem utolsó sorban, de szeretnénk köszönetet mondani a Természettudományi 

Múzeum Őslánytani Tárának, kiemelten Dr. Gasparik Mihály kurátornak, aki a szükséges 

összehasonlító csontanyagokat megmutatta és a fotózási-kutatási engedélyek elfogadásában 

segédkezett. 
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Melléklet-Táblakép. 

Képmagyarázat: 

1. ábra. Karomcsont morfológiai jellegek: a- cotyla articularis jellege; b- a tuberculum 

flexorium alakja; c- facies lateralis; d- margo dorsalis; e- a margo plantaris görbülete 

2a. ábra. Karomcsont mérési modellje: A. teljes hossz (tuberculum extensorium végétől 

a karom hegyéig); B. az ízületi felszín hossza (cotyla medialis-szal és a tuberculum 

flexorium magasságával); 

2.b. ábra. C. cotyla medialis szélessége; D. a cotyla medialis hossza. 

3. ábra.  Hieraaetus aff. edwardsi (SHARPE, 1899) III/4 karomcsont mediális nézet; a – 

a mediális oldalon kiemelkedő él; 

4. ábra.  Hieraaetus aff. edwardsi (SHARPE, 1899) III/4 karomcsont laterális nézet; 

5. ábra.  Hieraaetus aff. edwardsi (SHARPE, 1899) karomcsont proximális nézet; 

6. ábra.  Hieraaetus pennatus rec. III/4 karomcsont mediális nézet; a – a mediális olda-

lon kiemelkedő él; 

7. ábra. Hieraaetus pennatus rec. III/4 karomcsont proximális nézet; 

8. ábra. Hieraaetus pennatus rec. I/2, II/3, III/4 és IV/5 karomcsont mediális nézet. 

https://doi.org/10.1002/oa.3144
https://hu.wikipedia.org/wiki/Hasznos
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